

УДК 343.85

Кривенцева Светлана Михайловна, преподаватель,
Пермский институт ФСИН России,
Пермь, Россия
Kriventseva Svetlana Mihailovna, lecturer,
Perm Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia,
Perm, Russia

ПРОФИЛАКТИКА ПОВТОРНОЙ ПРЕСТУПНОСТИ СРЕДИ ОСУЖДЕННЫХ БЕЗ ИЗОЛЯЦИИ ОТ ОБЩЕСТВА

Аннотация: в статье затрагивается организация деятельности уголовно-исполнительных инспекций по профилактике повторных преступлений, совершаемых в состоянии алкогольного и наркотического опьянения осужденными к наказаниям без изоляции от общества и иным мерам уголовно-правового характера.

Ключевые слова: алкоголизм, наркомания, причины преступности, осужденные, профилактическая работа.

Осужденные к наказаниям и мерам, альтернативным лишению свободы, являющиеся нарко-, алкозависимыми, потенциально склонны к совершению повторных преступлений [1, с.10]. Как показывает статистика, 36% преступлений совершаются при измененном состоянии сознания под действием алкоголя или наркотиков [2, с.28]. Данные преступления характеризуются тем, что носят как прогнозируемый, так и непрогнозируемый, импульсивный характер.

В качестве субъектов профилактики выступают уголовно-исполнительные инспекции (УИИ), органы внутренних дел, межведомственные комиссии при администрации муниципальных образований, комиссии по делам несовершеннолетних, органы социальной защиты населения, центр занятости населения, военный комиссариат, прокуратура, медицинские организации, в некоторых случаях – суды [3, с.87].

Одним из наиболее эффективных методов профилактики алкоголизма и наркомании является систематическое проведение профилактических мероприятий с использованием передвижных пунктов медицинского освидетельствования учреждений системы здравоохранения. В целях организации данного мероприятия необходимо также привлечение сотрудников полиции для составления протоколов об административных правонарушениях. Графики проведения медицинского освидетельствования целесообразно составлять ежеквартально, с учетом установленных дней для регистрации осужденных в уголовно-исполнительных инспекциях.

Следующим методом является демонстрация профилактических видеороликов в здании уголовно-исполнительной инспекции при проведении регистрации осужденных. В крупных филиалах инспекции, где осужденные ожидают очереди для регистрации, необходимо установить видеомониторы (телевизоры), как правило, это фойе или коридор в филиале. В целях приобретения видеоаппаратуры, возможно включение мероприятия по оборудованию филиалов УИИ в целевые региональные программы, участие в грантовых проектах, а также установка монитора компьютера с подключением к свободному блоку или вторым монитором. При установке демонстрационного оборудования следует предусмотреть антивандальную защиту техники, а также исключение возможности совершения осужденными кражи монитора.



В небольших филиалах УИИ возможно проведение демонстрации видеороликов непосредственно в помещении для регистрации осужденных. Данный метод может предполагать дальнейшее обсуждение видеоролика с осужденным, что в значительной мере усилит профилактическую работу.

Видеоролики профилактической направленности можно запросить в региональном министерстве социального развития, организациях, специализирующихся на профилактике алкоголизма и наркомании, учреждениях здравоохранения.

Информирование об опасности увлечения алкоголем и наркотическими средствами является одним из самых распространенных методов, который реализуется по трем направлениям: информирование о негативном влиянии спиртного и наркотиков на здоровье, стратегия запугивания, подробное освещение того, как меняется личность человека, ставшего зависимым.

Другим методом профилактики алкоголизма и наркомании является проведение профилактических бесед как непосредственно самими инспекторами филиала, осуществляющими исполнение наказания, так и с привлечением сотрудников ГИБДД. В дни регистрации приглашаются представители ГИБДД, которые проводят с осужденными беседы с разъяснением мер уголовной ответственности за совершение преступлений в состоянии алкогольного и наркотического опьянения, приведением статистики преступности в сфере дорожного движения, а также разъяснением положений правил дорожного движения.

В целях обучения инспекторов уголовно-исполнительной инспекции методикам по выявлению лиц, употребляющих алкогольные и наркотические средства, правилам бесконфликтного общения с данной категорией лиц, необходимо совместно с учреждениями здравоохранения организовать цикл семинарских занятий.

Для выявления лиц, употребляющих алкогольные и наркотические средства, возможна организация присутствия медицинских работников при проведении регистрации осужденных в филиалах уголовно-исполнительной инспекции. Медицинские работники, обладая практикой визуального выявления лиц, употребляющих наркотические средства и имеющих алкогольную зависимость, помогут инспекторам в организации профилактической работы, в том числе, в проведении профилактических бесед с разъяснением возможности прохождения курса лечения в медицинских организациях.

При постановке осужденного на учет, в целях сбора характеризующего материала на подучетного, сотрудники филиалов инспекции могут направлять запросы в наркодиспансер о фактах нахождения данного лица на учете медицинского учреждения в связи с алкогольной или наркотической зависимостью.

К профилактической работе необходимо привлекать психологических работников: как штатных, так и специалистов некоммерческих организаций. Помимо сотрудника УИИ, штатный психолог УИИ проводит психолого-педагогическую диагностику личности (анализ личности) осужденного [4, с.66]. Специалисты по реализации данного направления помогут осужденным повысить самооценку, определить персональные цели индивида, развить способности выражать сокровенные чувства, справляться с эмоциональными проблемами. В процессе работы с психологами осужденные учатся принимать самостоятельные решения, противостоять стрессам и решать проблемы, не обращаясь каждый раз к алкогольным напиткам и наркотическим средствам.

Совместная профилактическая деятельность инспекторов уголовно-исполнительных инспекций, медицинских работников, сотрудников правоохранительных органов и некоммерческих организаций будет успешной при осуществлении комплексного планирования профилактических мероприятий и обсуждении полученных результатов.



Список литературы:

1. Нагибин, В. Л. Исполнение наказаний и мер уголовно-правового характера, альтернативных лишению свободы, в отношении осужденных, больных наркоманией / В. Л. Нагибин. – Пермь: Пермский институт Федеральной службы исполнения наказаний, 2022. – 35 с. – ISBN 978-5-907381-47-6. – EDN YCVBCW.
2. Профилактика повторной преступности среди лиц, освобождающихся из мест лишения свободы / М. Г. Дебольский, М. М. Москвитина, С. Г. Кряжева, Д. Е. Дикопольцев // Вестник Пермского института ФСИН России. – 2023. – № 2 (49). – С. 23-35. – DOI 10.34988/2226-2326.2023.53.98.003. – EDN VJERMU.
3. Иванова, Е. В. Вопросы деятельности уголовно-исполнительных инспекций и субъектов профилактики по оказанию содействия в получении осужденными адресной помощи / Е. В. Иванова // Правоохранительные органы России: проблемы формирования и взаимодействия: сборник материалов Межвузовской научно-практической конференции с международным участием, Псков, 10–11 ноября 2022 года. – Псков: Псковский филиал Академии ФСИН России, 2022. – С. 86-93. – EDN FASNKT.
4. Юрова, Ю. В. Роль уголовно-исполнительных инспекций в профилактике рецидивной преступности подучетных лиц / Ю. В. Юрова, А. Р. Нургалиева // Пенитенциарное право: юридическая теория и правоприменительная практика. – 2022. – № 4 (34). – С. 64-68. – EDN XDOQUU.

